

央视春晚标识“瑞虎”深圳出品

“深圳元素”屡次闪耀春晚舞台令人惊艳

羊城晚报讯 记者王俊报道：农历壬寅新年将至，“深圳出品”再次闪耀春晚舞台。1月15日，中央广播电视总台发布2022年春节联欢晚会主视觉形象（右图）。主视觉形象由一只瑞虎与“2022”“中央广播电视总台春节联欢晚会”字样构成，整体以红色和金黄色为主，突出了传统节日的喜庆与厚重。值得一提的是，“瑞虎”由广东省美术家协会副主席、深圳市美术家协会主席、深圳关山月美术馆馆长陈湘波专门为总台2022年春节联欢晚会设计，这只萌虎形象成为央视虎年春晚的标识。而盘点历年央视春晚的“深圳元素”，可以发现此次“深圳出品”并非偶然。深圳文化的“春晚现象”背后，是一座城市文化崛起的力量。



图腾崇拜和文化传说更成为中华民族沟通人神、联系自然、祈福辟邪、生生不息的最具特色、最为长久、最有影响力的一种文化现象。”陈湘波解读，虎文化作为民族文化精神的重要组成部分，渗透到民族审美文化的方方面面。面对百年变局与世纪疫情，壬寅虎年的到来将唤起炎黄子孙虎虎生威的必胜信念。

深圳知名学者胡野秋表示，深圳艺术家陈湘波打造的“瑞虎”设计，兼顾了老虎的威严与吉祥。老虎既刚猛勇武又匡扶正义，是百姓的“保护神”，也是中华文化正义的符号化图腾。“在目前防疫的严峻形势下，这个标识可以提振民心、激励向上，让我们在这头可爱的瑞虎引领下摆脱困境，走向辉煌！”胡野秋说。

知多D 深圳与央视春晚的“不解之缘”

陈湘波告诉记者，“深圳是我国的设计之都，也是创新和年轻化的代表，潮玩文化在深圳有更大的发展。正是因为我在深圳，才能产生这样的作品。”

记者了解到，深圳确与央视春晚有着“不解之缘”。多年来，深圳文化不断用“深圳出品”证明着自身的茁壮成长。早在1997年，深圳原创主旋律歌曲《春天的故事》就登上了央视春晚舞台唱遍大江南北；1998年、1999年，深圳原创主旋律歌曲《走进新时代》连续两年通过春晚向全国观众传递深圳的昂扬向上。再到2011年，深圳福永街舞团首次亮相央视春晚，展现了深圳这座快节奏城市的包容开放与青春活力；2013年，深圳原创歌曲《美丽中国》等深圳音

乐元素在央视春晚尽情流淌，彰显文化深圳魅力。及至2019年，央视春晚首次在深圳设立分会场，向全球呈现精彩“深圳七分钟”；2021年，由深圳市委宣传部支持创作的原创歌曲《灯火里的中国》，在春晚舞台上精彩演绎；2022年，“瑞虎”作为虎年春晚标识正式发布……

深圳知名文化学者胡野秋观察到，深圳“科技元素”在央视春晚多次闪耀，“文化元素”也多次博得央视春晚的青睐，一次次的精彩演绎令人惊艳。“从当年宝安的农民工兄弟街舞征服全国观众，到罗湖小品笑傲荧屏，深圳特区文化一直在用自己的努力，向外界传递一个新兴城市的文化信息。”

高铁首次开进广州东站

12306手机App可开具电子临时乘车身份证明了！

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员刘雯报道：1月15日11:30，G2757次（广州东—吉安西）在广州东站首发，这趟列车将在14:35到达赣州西，15:50到达吉安。这是在赣深高铁开通一个月后，时速达350公里的380A型动车首次开进广州东站，标志着这个广州市中心城区正式步入高铁时代。

不过，据广铁集团有关负责人介绍，由于赣深高铁线路不经过广州，如今由广州东站开出的高铁列车只能先沿着广深城际线行驶，到达东莞樟木头后再通过联络线驶上赣深高铁线。因此，高铁列车在广深城际段仍按照城际的速度行驶，过了东莞南站后即可按照高铁的速度行驶。

1月10日调图后，广州东至赣深方向动车由5对增开到7对，并延长到吉安西。广州东至赣州西间运行时间进一步缩短至2小时45分钟，至河源缩短至1小时43分钟，至吉安西最快运行时间为8小时42分，缩短至4小时20分钟。

未来，随着广汕高铁的开通，高铁将更快地进入广州市中心城区。届时，广州至赣州运行时间有望缩短至两小时左右，对促进广州区域经济发展，推动赣州建设成为省域副中心城市、“一带一路”重要节点城市都具有十分重要的意义。

另外，记者从铁路部门获悉，为了让旅客能享受更为便捷、电子化的自助化服务，铁路公安机关于15日在12306手机App试点上线了电子临时乘车身份证明。据了解，该电子临时乘车身份证明可让旅客在实行电子客票的车站，办理退票改签、实名制核验、进出站检票以及车上验票等业务。

据介绍，电子临时乘车身份证明在用户申请成功后24小时内有效，而自助化期间，每人可在一个自然月内申请3次电子临时乘车身份证明。值得注意的是，已办理中国居民身份证的未成年人也可以申请电子临时乘车身份证明。

申请步骤：打开12306手机App，在首页点击【温馨服务】——点击【乘坐旅客列车临时身份证明】——填写身份信息——申请人进行实名认证——审核通过。



广佛肇高速广州段朝阳互通立交 通讯员供图

广佛肇高速广州段朝阳互通立交今日正式通车 行车时间最多可省30分钟

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员广交报道：记者1月15日从广州交投集团获悉，1月16日，广佛肇高速广州段朝阳互通立交正式开通，为即将到来的2022年春运提供有力保障。朝阳互通开通后，广佛肇高速广州段、广南快速、广清高速的车辆须经“瓶颈”效应日益凸显，且鹤岗大道周边居民区、产业园众多，日常车流量较大，进一步制约了过境车辆通行。

为破解这一难题，广州交投集团推进联通上述3条交通要道的广佛肇高速广州段朝阳互通立交建设。开通后可实现8个方向“高接高不落”交通转换，大幅提高车辆通行效率，助力粤港澳大湾区核心区域的快速通道。其中广佛肇高速广州段主线工程于2020年底建成通车后，从广州北部经广佛

肇高速可一路直达肇庆、广西等地，成为市民出行的热门路线。

然而，随着项目主线车流持续增长，行驶于广佛肇高速广州段、广南快速、广清高速的车辆须经“瓶颈”效应日益凸显，且鹤岗大道周边居民区、产业园众多，日常车流量较大，进一步制约了过境车辆通行。

佛山地铁4号线一期工程开工 串联三水南海禅城

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员杨丽娟报道：“总投资约为445.75亿元、线路全长55.22km、设站33座、串联三水、南海区、禅城区……”1月15日上午，佛山市城市轨道交通4号线一期工程（佛山地铁4号线一期工程）开工仪式在绿岛湖北站举行。

根据项目初步设计批复，佛山地铁4号线一期工程西起北江大道站，东至港口路站，线路全长55.22km，其中地下段49.14km，过渡段0.82km，高架段5.26km；全线设33座车站（地下站30座、高架站3座），平均站间距约1.71km；设平陆车辆段和大塱山停车场，三水、绿岛湖、平洲3座主变电站，由湾华控制中心统一调度。

作为佛山市中心城区内部一条东西向干线线路，4号线一期工程建成后将串联三水、南海区和禅城区，对加快粤港澳大湾区建设具有重要意义。

据介绍，该项目业主为佛山市铁路投资建设集团有限公司，总投资约为445.75亿元人民币，其中资本金占总投资的40%。

“粤贸行·多城联动”2022年“醉美藏江南·优选林芝源”年货节启动仪式今日举行 上百款西藏高原特产可选购

羊城晚报讯 记者孙琦曼报道：1月2日至2月2日，“粤贸行·多城联动”2022年“醉美藏江南·优选林芝源”年货节启动仪式今日举行，上百款西藏高原特产将通过“线上+线下”选购方式，丰富广东居民年货菜篮子。

1月13日至19日，本次年货节在广州越秀区北京路进行线下特色产品展示，“民族文化创意+元宇宙创意”启动仪式、助农直播带货。其中，启动仪式于今日举行。

据悉，本次年货节依托林芝源“7+2”消费援疆平台对接西藏林芝丰富的供应链资源，依托“粤贸行”贸易数字化平台整合“粤省事”“粤商通”“粤政易”三大粤系列平台资源，精准对接市场，打造了数字助农新生态。

此外，“粤贸行”平台还对接了“粤工惠”平台，向广东的广大企业和职工推荐林芝特色产品。记者在现场看到，本次年货节融合岭南广府文化以及西藏林芝文化，打造创意展区，展示和促销西藏林芝的特色产品，推广和宣传林芝品牌，传播西藏林芝文化。

林芝供应链资源丰富，品类独特，质量高。其中农产品地理标志产品有波密天麻、工布江达藏香猪、波密蜂蜜、易贡辣椒、朗县辣椒、朗县核桃、林芝苹果、察隅猕猴桃等；国家地理标志保护产品有林芝灵芝、林芝天麻、林芝松茸、林芝藏香猪、米林藏鸡、墨脱石锅、林芝蜂蜜、林芝核桃、察隅大米、察隅瓜蒌等。

据主办方透露，参与本次年货节的林芝特色产品超过百项。

珠海新增1例确诊病例

为此前确诊病例密接者；呼吁广大市民非必要不离珠

羊城晚报讯 记者郑达、朱嘉乐报道：1月15日晚，珠海市召开第二场疫情防控新闻发布会，通报当前疫情防控形势和疫情防控工作进展情况。据通报，珠海新增1例确诊病例，为此前病例密接者。目前，珠海将南屏镇全域划定为管控区。全市生活物资供应充足。

密切接触者，该病例近日的主要活动范围在香洲区南屏镇。从13日9时开始，珠海开展第一轮全员核酸检测，累计采样245万人次。除已通报的阳性病例外，其他均为阴性。15日9时开始，珠海继续对香洲区前山、凤山、南屏镇等重点地区开展第二轮全员核酸检测，截至15日18时，已采样29.3万人，目前累计检测3.6万人次，检测结果均为阴性。

当前，珠海已追踪到密接者2299人、次密接者3090人，正在落实转运隔离和健康监测，对确诊病例活动轨迹涉及的重点场所已落实终末消毒和环境采样。截至目前，在已追踪的密接者、次密接者、重点人群、一般接触者中，暂未发现阳性病例。

南屏镇交通“不进不出”

香洲区委常委、副区长容立雄介绍，自1月15日起香洲区对相关防控措施进行了变更。

新增对南屏镇广生村全域、华发新城四期129栋采取封控管理，实行“封控隔离，足不出户，服务上门”管理措施；以上区域封控期限暂定14天，前7天对封控区内全体人员每天开展一次核酸检测，7天后视疫情防控情况动态调整。

将南屏镇全域划定为管控区域，实行“不进不出，严禁聚集”管理措施，对管控区域内全体人员每天开展一次核酸检测，原则上每户限定一人在指定时间外出购置保障物资；以上区域

管控期限暂定7天，7天后视疫情防控情况动态调整。

在保障封控区内群众所需方面，香洲区实行点对点上门服务。对于管控区，香洲区全力保障区域内两家大型生鲜超市正常营业，供应生活必需品，联系农产品配送公司设置三个临时供货点，方便群众采购。目前，管控区内各大超市、流动售货点供应充足，生活物资供需总体情况平稳。

目前公安交警部门在南屏镇管控区外围各路口设置执勤岗点111个，出动警力采取24小时执勤，严禁车辆驶离或驶入管控区并对其进行劝返，禁止在南屏镇区域内上下客。

容立雄呼吁广大市民非必要不离珠，确需离开珠海的市民，需凭健康码绿码，并持有24

小时内核酸检测阴性证明。

全市生活物资供应充足

珠海市市场监管局副局长邓未介绍，目前全市生活物资供应充足，保障有序，珠海市政府储备粮可以满足全市6个月左右的市场供应，商超生活必需品供应充足。

目前，全市主要商超持续扩大生活必需品供应，加大生活物资供应力度，供应量提升至平时的4至5倍，确保生活物资不缺货、不断货。

目前，南屏镇内连锁超市、便利店等重点保供企业正常运营，生活物资保障车辆绿色通道证有序办理，封控区内生活物资供应充足。

广州疾控紧急提醒

北京海淀区来(返)穗人员请主动报备!

广州天河排除一起检测结果异常

羊城晚报讯 记者林清、通讯员穗疾控报道：1月15日22时许，广州疾控发出紧急提醒：

一、2021年12月30日以来有北京市海淀区旅居史的来(返)穗人员，所有健康码“红码”和“黄码”人员请跟所在社区(村)、单位、酒店主动报备，接受社区相应的健康管理。

二、外省旅游、出差返穗后，建议主动做一次核酸检测，并自我观察14天，做好健康监测。

据通报，1月15日，北京市海淀区报告新增1例新冠肺炎感染者。相关情况如下：

该确诊病例现住海淀区上地街道农大南路博雅西园，工作单位位于海淀新技术大厦。病例近14天内无外省旅居史，无相关病例接触史，2名同住人员经核酸检测，结果均为阴性。

又讯 1月15日，广州市天河区新冠肺炎疫情防控指挥部办公室发布通报：排除一起新冠肺炎病毒核酸检测结果异常。

15日16时15分，天河区接报一名自愿检测人员新冠病毒核酸检测初筛结果异常，立即启动应急响应。经疾控部门对原样复核和重新采样检测，结果均为阴性。（郑敏）



珠海南屏镇超市内，市民在采购蔬菜

珠海南屏镇全域划定为管控区域，面对疫情突袭珠海全市稳定有序

囤购物资心态好 超市没有人挤人

文/图 羊城晚报记者 郑达 朱嘉乐 文艺 实习生 陈苑铃

“要淡定，要相信政府，没事的！没什么好慌的，大家都按照政府规定来办就好了，自己备点米在家就好了，就算不能出门，也肯定会有人送物资上门的。”1月15日，在珠海市香洲区南屏镇广生村的鹏泰超市内，市民蒋先生和同事一起出来囤购物资，他们买足了往几天所需的粮食，心态良好。

1月14日，一场突如其来的新冠肺炎疫情打破了珠海的宁静，记者在走访时发现，珠海市民普遍心态良好，封控区内秩序井然，物资保障充足，这从蒋先生身上可窥一斑。

南屏镇全域管控

1月15日，珠海市香洲区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部通告(第6号)发布。对南屏镇广生村全域采取封控管理，实行“封控隔离，足不出户，服务上门”管理措施；暂定14天，前7天每天开展一次核酸检测，具体视疫情防控情况动态调整。同时，将南屏镇全域划定为管控区域，实行“不进不出，严禁聚集”管理措施，每天开展一次核酸检测，原则上每户限定一人在指定时间外出购

置保障物资；暂定7天，具体视疫情防控情况动态调整。

管控区内物价平稳

在广生村鹏泰超市内，干粮区与蔬果蔬菜区的资源供应充足，不少居民前来囤购物资。鹏泰超市店长朱倩建表示，肉类、蔬果类、粮油类的物资都是供应充足的，从1月14日晚到1月15日上午，就用4.2米长的货车拉了四车物资来补充超市内的物资。香洲商务局给广生村鹏泰超市办了绿色通道通行证，超市每天都会安排专职专人到鹏泰超市进货，保障每日进购新鲜物资。关于物价问题，朱倩建直言都是按照平时价格来卖，“像青椒，供货价是1块5毛8，我们卖1块6毛8。都是保证每天平价，每日特价”。

广生村鲜一街超市内物资也供应充足，甚至还在门口贴出了“本店下午1点半有大量新鲜肉类、蔬菜、水果供应”的告示。超市以外的广生市场、蔬菜猪肉摊档、便利店、面包店也如往常般营业。市民谭先生拉了半购物车的粮食，“我们家人多，只是一天的粮食。”谭先生直言，“没什么好慌的，相信

政府，该怎么样就怎么样。”

珠海市民乐观应对

1月15日下午，羊城晚报记者来到广东省中医院珠海医院核酸检测区。记者在现场看到，该检测区分为“绿码”区和“黄码及行程卡带星号”区，不少市民正在排队进行核酸检测，虽然人员较多，但是均按照防疫要求和核酸检测流程有序开展。

随后，记者走访了香洲区吉大街道的近十家药店。药店门口均设置了专门人员查验顾客的健康码、行程卡并测量体温，确定无异常情况方可进入。在靠近门口的显眼位置，记者见到口罩、消毒酒精、消毒棉片等防疫用品陈列在药品架上，每家药店的防疫物资供应较为齐全。

市民文女士告诉记者：“感觉食品的价格都比较正常，没有随意涨价、哄抬物价的情况。这次前来采购一些食材，尽量不外出聚集用餐，配合做好疫情防控。”市民陈女士则表示：“看到超市货物充足，也没有涨价，甚至还有些折扣，大家都戴上口罩了，也没有人挤人的情况出现，心里面很安稳。”

深圳暂无新增病例 疫情风险初步得到控制

羊城晚报讯 记者郭起报道：1月15日，深圳市举行疫情防控新闻发布会。记者从会上获悉，截至15日17时，深圳没有发现新增病例。目前，全市累计报告15例病例，均在院治疗，情况稳定。国家卫生健康委通报，深圳疫情风险初步得到控制。

深圳市卫生健康委二级巡视员林汉城介绍，目前，深圳市

疾控中心已完成病例15的新冠病毒全基因组测序，为德尔塔变异株AY.103进化分支，其病毒序列与之前病例1-8、病例11-13的新冠病毒序列100%同源。

截至1月15日，深圳市“0107”疫情处置已进入第9天，自1月13日起，新增的病例均为集中隔离人员发现，疫情风险初步可控。

这次驰援河南！管向东教授第12次出发！

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员彭福祥报道：根据国家疫情防控有关通知和安排，国务院联防联控机制专家组成员、中华医学学会重症医学分会主任委员、中山大学附属第一医院重症医学科管向东主任、重症医学科向副主任医师15日下午3时离穗前往河南指导当地疫情防控救治工作。

管向东教授表示：“尽自己绵薄之力、用自己的专业做一些事情！”向副说：“希望疫情早日结束，大家都能过个团圆年！”两位专家均是抗疫实战经验十分丰富的老将，2020年疫情暴发以来，管向东教授先后出征12次，赴八省区指导抗疫，累计在外抗南指导当地疫情防控救治工作。出发前，中山大学常务副校长、中山一院院长肖海鹏教授、医院党委副书记向候和院党委副书记、管向东教授、向副主任医师两位专家，希望他们发挥专长，战胜疫情，早日凯旋！